

# БОРЬБА ЗА ПОВЫШЕНИЕ УРОЖАЙНОСТИ—ЭТО БОРЬБА ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ

## ОСНОВА ОСНОВ ПОДЪЕМА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В печати опубликовано Письмо Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР об увеличении производства минеральных удобрений и химических средств защиты растений для повышения урожайности зерновых и других сельскохозяйственных культур. Коммунистическая партия и Советское правительство ставят перед трудящимися большую политическую и экономическую задачу — обеспечить дальнейший быстрый подъем сельскохозяйственного производства в нашей стране на основе химизации земледелия.

Теперь, когда химическая промышленность в состоянии в короткий срок увеличить свои производственные мощности и значительно полнее удовлетворить потребности тружеников полей в удобрениях, партия берет курс на резкое повышение урожайности за счет увеличения производства и лучшего использования удобрений. «Вся партия и все советские люди, — говорит товарищ Н. С. Хрущев, — должны четко представлять, что производство удобрений — это сейчас основа основ подъема сельского хозяйства.

Перед тружениками химической индустрии стоит цель — уже в 1965 году дать сельскому хозяйству 35 миллионов тонн, а в 1970 году выйти на уровень производства 100 миллионов тонн минеральных удобрений. Задача эта большая, но выполнимая. За последнее время партия и народ приложили много усилий к тому, чтобы создать в нашей стране мощную химическую промышленность. После майского Пленума ЦК КПСС (1958 год) государство направило на развитие этой прогрессивной отрасли экономики крупные средства, превышающие капиталовложения в химию за все годы Советской власти. Только за четыре года семилетки вступило в строй свыше 200 новых химических предприятий и крупных цехов, в том числе много заводов по производству минеральных удобрений. Это создает прочный фундамент для ускорения темпов развития сельскохозяйственной химии.

В ходе выполнения новой программы увеличения выпуска удобрений и

химических средств защиты растений предстоит построить новые, расширить и реконструировать действующие предприятия. Для выполнения этой программы у нас есть все необходимое. Советские строители накопили большой опыт возведения крупных химических комплексов, они вооружены могучей техникой, индустриальными методами строительства.

Письмо Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР находит горячее одобрение всех советских людей. Грандиозная программа химизации сельского хозяйства, которую наметила наша партия, радует наш народ, воодушевляет его на новые трудовые свершения во имя Родины. Советские люди глубоко понимают, что коммунизм создается самоотверженным трудом миллионов, что дальнейший подъем сельскохозяйственного производства — дело всей партии, всего народа.

Сейчас на предприятиях и стройках минеральных удобрений и химических средств защиты растений, в научно-исследовательских и проектных институтах, на заводах химического машиностроения все шире развертывается всенародное соревнование. Советские труженики намечают конкретные планы работ, чтобы быстрее претворить в жизнь величественную программу ускоренного развития советской экономики, более полного удовлетворения потребностей народа в продуктах сельского хозяйства.

(Из передовой «Правды» от 7 октября 1963 года).

Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся.

Год издания II  
№ 147 (253)

Вторник, 8 октября 1963 года

Цена 2 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя ТРУДА

Орган парткома Шахунского производственного управления и горкома КПСС, районного и городского Советов депутатов трудящихся.

Члены сельхозартели имени Чкалова

успешно справились с уборкой картофеля. Большая часть уборочной площади пришла на долю тракториста Б. Грудева. При норме 3 гектара на весной картофелекопалкой он выкалывал в день до 4 и более гектаров.

Быстрее других справилась с уборкой «второго

хлеба» Буренинская бригада, где бригадиром В. В. Кузнецова. Не один человек не сидел здесь без дела — ежедневно на картофельное поле выходило более 30 человек.

Хозяйство полностью обеспечило себя семенами, засыпав в хранилища 150 тонн клубней. Сейчас труженики колхоза не менее важной задачей считают, как можно быстрее рассчитаться с государством по продаже картофе-

ля. Заработанные ими в порядке дополнительной оплаты 60 тонн картофеля уже отправлены на заготовительный пункт.

Члены артели, не медля ни дня, во всех бригадах приступили к массовому подъему со стилиц льнотресты.

А. Евдокимов.

## Плоды заботы

Знают цену «северного шелка» члены сельхозартели «Россия». Заботливо выращенный лен был вовремя вытреблен, окоччен и разостлан.

Теперь усилия льноводов направлены на то, чтобы быстрее убрать со стилиц льнотресты. Подъем ее в конуса завершен во всех бригадах, а в Щербажской, Рябинской, Трехреченской бригадах льносоломка раннего расстила уже связана из конусов ввязанки и отправлена со стилиц на тока и в сараи для дальнейшей ее подсортировки.

Члены звена Александры Киселевой — Ф. Соколова, Т. Малинина и Г. Лебедева сняли и связали льнотресту с площади по 0,80 гектара каждая.

Н. Полозова.

## ОРГАНИЗОВАННО, БЫСТРО

Организованно идут последние уборочные работы в сельхозартели «Крестьянин». Еще до начала уборки картофеля — в августе и начале сентября — была разострана на стилица вся льносоломка. А теперь, завершив в сжатые сроки уборку клубней, члены сельхозартели приступили к подъему льнотресты со стилиц.

За три дня колхозники Соромотинской бригады, возглавляемой А. М. Зайцевым, подняли в конуса половину льнотресты.

В. Зайцев.

Во всех колхозах идет уборка картофеля. В стороне от этого важного дела никто не стоит. Так, ученики Академии активно взялись помочь родному колхозу.

Ежедневно, в течение последней недели на копку картофеля выходили все школьники. За короткий срок ими выкопано несколько десятков тонн картофеля.

Дружно работала на уборке картофеля группа учеников, возглавляемая учительницей И. Штабе. Ученики Н. Чванова, С. Исаева, В. Кошкина, Ю. Ларин и другие показывали пример всем остальным.

Н. Солоницын.

У Веры Алексеевны Цветковой в свиноводстве опыт немалый — седьмой год работает она на Коноводской свиноферме колхоза «Ленинский путь». Ухаживая за откормочной группой свиней, она ежегодно добивается неплохих результатов.

Включившись в предоктябрьское соревнование, Вера Алексеевна готовит к сдаче более 80 поросят.

НА СНИМКЕ: В. А. Цветкова.  
Фото В. Душенина.



# ЧЕЛОВЕК ЧЕЛОВЕКУ—ТОВАРИЩ, ДРУГ.

В центре нашего села Юцы возвышается обелиск. На его барельефе изображена группа крестьян, как бы устремленная в будущее. Это—памятник первым двенадцати коммунарам, которые еще в 1921 году по совету С. М. Кирова, выступавшего перед крестьянами села, создали коллективное хозяйство—одно из первых на Северном Кавказе.

Коммунары зверски замучили банду контрреволюционеров, пытавшуюся стереть с лица земли и колхоз, и те великие принципы новой жизни, которые утверждали коммунары в деревне: У обелиска скоро будет зажжен вечный огонь—символ того, что колхозники нашей артели «Пролетарская воля» глубоко чтят бесстрашных борцов за светлое будущее, за социализм. Коммунары отдали свои жизни во имя торжества новых отношений между людьми, новой коммунистической морали, один из принципов которого гласит: один—за всех, все—за одного.

До Великого Октября в нашей стране действовал жестокий закон: «Человек человеку—воля». Выраженная в этих словах человеческая мораль и поныне господствует во всех странах капитала. Там либо ты грабишь другого, либо другой грабит тебя.

Иные принципы лежат в основе отношений между людьми.

ми в нашей стране победившего социализма. Моральный кодекс строителя коммунизма гласит: «Человек человеку—друг, товарищ и брат». Коллективизм и товарищеская взаимопомощь характеризуют поступки подавляющего большинства тружеников нашего общества и, в частности, людей нашего колхоза, которым и руководству вот уже четверть века.

СЕМЕН ЛУЦЕНКО,  
Герой Социалистического  
Труда, председатель колхоза  
«Пролетарская воля»  
Ставропольского края

★ ★ ★

землю, совместный труд изменили характер и взгляды крестьянинов. Коллективный труд приучил их заботиться друг о друге, помогать товарищу. Именно эти черты нового человека

на практике показывают, как он при минимальных затратах труда выращивает высокие урожаи кукурузы.

Первым в колхозе применялся метод В. Первичного звено механизаторов коммуниста Н. Павленко. Четвертом звеном стало обрабатывать 560 гектаров кукурузы и 65 гектаров подсолнечника. Н. Павленко и его товарищи оказались достойными учениками своего

стороны—эти черты морального кодекса строителя коммунизма все прочнее входят в нашу жизнь. И хотя встречаются еще среди нас люди с чувствами и взглядами старого мира, но не они определяют лицо и поступки советского человека. Основная масса тружеников нашего колхоза старается поступать так, как этого требует моральный кодекс.

Дружба и товарищество проявляются теперь всюду, в большом и малом. У нас, например, не оставят человека в беде, постараются пройти ему на помощь. Ну, а если человек споткнулся, совершил аморальный поступок, тогда с него и строго спросят. Обсуждение провинившегося будет открытым: пусть чувствует, что он живет в окружении людей—друзей, товарищей, родных! Пусть знает, что его личная судьба волнует всех!

Очень хорошо, что наши колхозники не замыкаются жизнью и делами лишь своей артели. Они постоянно интересуются соседними колхозами, радуются их успехам и испытывают горечь их неудач. У нас есть сосед—колхоз «Победа». Случилось так, что он стал отставать, и не только от нас, но и от других хозяйств. Наши колхозники по своей инициативе взяли шефство над «Победой», помогли колхозу техникой, кадрами, своим опытом. Нынешним летом наши комбайнеры работали на полях колхоза «Победа», на практике показывая лучшие приемы и методы труда, бескорыстную дружбу и взаимопомощь.

Вдохновляемый ленинской партией, весь народ строит коммунизм, единой, дружной семьей идет к заветной цели. В борьбе за коммунизм формируется новый человек, человек новой, коммунистической морали.

## Беседы о моральном кодексе строителя коммунизма

Славится в нашем колхозе самоотверженной работой доярка Мария Ивановна Ульянник. Она ежедневно надавливает на 16 килограммов молока от каждой коровы. У других доярок показатели ниже. Значит, в целом колхоз получает молока меньше, чем мог бы. И вот, чтобы добиться общего успеха, Ульянник упорно и настойчиво передает «секреты» своего мастерства отстающим, помогает им, учит их.

Конечно, подобные факты стали обычными в нашей советской действительности. Но давайте все-таки задумаемся над ними. Ведь в старую пору, когда крестьяне вели хозяйство индивидуально, редко кто из них проявлял заботу о другом. Это чуждо самой природе мелкого собственника.

И только Советская власть, общественная собственность на

ловека воспитал колхоз у Марии Ульянник.

Таких людей, как Ульянник, в нашем колхозе десятки. Взять хотя бы Анну Даниловну Авдееву—лучшую птичницу Ставрополя. Она тоже не жалеет сил, чтобы ее опытом овладели птичницы не только своего, но и соседних колхозов. Рассказом и показом, как надо работать, Авдеева добивается общего успеха.

О высокой сознательности, коллективизме и взаимопомощи тружеников колхозной деревни говорит и такой пример. Механизаторы нашей артели решили научиться выращивать дешевую кукурузу, как это делает известный кубанский мастер Владимир Первичик. Написали ему письмо. Знатный механизатор в дни своего отпуска приехал к нам в «Пролетарскую волю», чтобы

учителя. Они не только сами работают умелы, но и помогают овладеть мастерством выращивания «большой кукурузы» всем механизаторам, а у нас их теперь—180 человек.

Колхоз, наш богатый, почти все процессы труда у нас механизированы. Люди живут хорошо, и труд их оплачивается щедро. За последние десять лет для членов артели построено 700 новых домов. Колхоз имеет свою библиотеку, больницу, прекрасный санаторий «Колос» в Кисловодске. У наших колхозников насчитываются более девяносто телевизоров и семисот стиральных машин, много мотоциклов, велосипедов, автомашин. Члены артели получают ежегодно оплачиваемые отпуска, женщины—четырехмесячный отпуск по беременности. Если человек заболеет, ему выдают денежное пособие.

Теперешние сила и богатство пришли к нам, конечно, не сразу. Были у нас и трудные времена. В борьбе за новую, лучшую жизнь колхозники преодолевали трудности и сами переделывали себя, свои привычки, свое сознание. Колхоз—это действительно школа коммунизма для крестьянства. Дружба, товарищество, брат-

## ТРУДОЛЮБЫ

Поля колхоза имени Литвинова раскинулись на многие километры. Пахотный клин в хозяйстве составляет 3973 гектара. Тут есть где развернуться тракторам и комбайнам. На этих широких просторах в последние годы работают десятки различных машин, управляемых умелыми руками.

Отряд наших механизаторов из года в год пополняется новыми людьми. Сейчас в нем около семи десятков трактористов, комбайнеров и шоферов. Это высококвалифицированные и трудолюбивые хлеборобы.

В текущем году в колхозе был выращен не плохой урожай зерновых и льна. В этом заслуга дружного коллектива механизаторов. Хлеб и другие культуры убрались ими без малейших потерь.

Многие механизаторы работают по многу лет и накопили богатый опыт управления машинами. Вот тракторист Иван Павлович Смирнов. За его плечами уже добрый десяток лет работы на тракторе. Немало земли перепахал, обработал и засеял за это время Иван Павлович. Тракторы и принадлежности к ним всегда содержатся в надлежащем порядке.

Свыше 10 лет управляет комбайном Василий Павлович Смирнов. За это время им убрано урожай с площади более пяти тысяч гектаров. В текущем году Василий Павлович сумел скать и обмолотить хлеб с 395 гектаров.

Большим уважением у тружеников пользуются братья-трактористы Павел и Борис Зоринцы. Свои тракторы «Беларусь» они мастерски используют на обработке пропашных культур, копке картофеля.

Хорошо, когда машины в надежных руках!

Б. Галкин,  
учетчик тракторной  
бригады колхоза им.  
Литвинова.

## ИМ АКТИВНОСТИ НЕ ЗАНИМАТЬ!

Это не отразилось плохо на результатах учебы. Десятый класс они закончили без неуспевающих. Выпускники решили учиться без двоек. На их счету уже много дел. Они помогли своим старшим товарищам завершить электрификацию колхоза «Коммунар», собирали золу, выращивали цыплят.

Секретарь ученического комитета Ошминской средней школы Л. Втиорина рассказала о том, какую помочь они оказали в уборке урожая этого года колхозам, о больших делах по озеленению села.

Г. Соколова, секретарь комсомольской организации колхоза «Коммунар», поделилась своими мыслями о работе молодых животноводов и механизаторов, о комсомольском проектировании.

Юноши и девушки горячо обсуждали предло-

жение старшей пионервожатой Ошминской средней школы А. Втиориной о создании зоны пионерского действия и пионерских отрядов по месту жительства.

Всех огорчил тот факт, что во всем Тоншаевском кусте нет ни одного пионервожатого из числа производственников. Комсомольцы Тоншаева не хотят мириться и с тем, что в Доме культуры не проводится никаких интересных мероприятий, и поэтому волей-неволей приходится ходить им на вечеринки в Пижму.

Хочется верить, что это был не бесполезный разговор, что после собрания желания и мысли молодежи превратятся в действительность. Во всяком случае что зависит от комсомольцев, они сделают, им активности не занимать!

Л. Жукова.



Они борются за высокое звание ударника коммунистического труда.  
На снимке: доярки колхоза «Заря коммунизма» А. Смирнова, А. Гусева, Т. Смирнова, А. Патурова и Ф. Паташова.

## Правофланговые семилетки



Валентина Михайловна Клепцова—передовая доярка Больше-Ломовской фермы сельхозартели «Коммунар». Более 10 лет работает она в животноводстве. В прошлом году в ее группе надой на корову составил 1878 килограммов, а за 9 месяцев текущего года от каждой из 15 коров Валентина Михайловна уже надоила по 1700 килограммов молока.

— Хорошо работать теперь на нашей ферме,— говорит доярка.— И автопоилки, и подвесная дорога, и доильный аппарат «ДА-ЗМ»—все это значительно облегчило наш труд.

На снимке: В. М. Клепцова.

Фото В. Дущина.

## ХОРОШО ИДЕТ ПОДПИСКА

В ШАХУНСКОМ комбинате бытового обслуживания избран Совет по пропаганде и распространению периодической печати. В состав совета вошли лучшие активисты комбината — мастера индивидуального пошива М. Пильнякова, А. Злобина, К. Туманина, приемщик швейной мастерской № 3 А. Ершова, сменные мастера массового пошива В. Трушкова, А. Лебедева, мастер обув-

ного цеха Б. Рамм, бригадир парикмахерской М. Логис.

Активно проходит подписка на газеты и журналы в швейной мастерской № 1. Здесь каждый работник стал подписчиком: В. Соколова подписалась на газеты «Советская Россия», «Знамя труда», «Пионерская правда» и на журнал «Служба быта», М. Пильнякова — на газеты «Комсомольская правда», «Зна-

мя труда», журналы «Работница» и «Служба быта». В цехе массового пошива, которым руководит А. Лебедев, из 36 человек оформили подписку на 1964 год 26 человек.

Хорошо идет подписка в швейной мастерской № 2, парикмахерской, в обувном цехе под руководством членов совета К. Туманиной, М. Логис и Б. Рамм.

П. Некаев.

## РАСХИТИТЕЛЕЙ ХЛЕБА — К ОТВЕТУ!

Работниками Пижемского поселкового отделения милиции с участием членов комиссии со действиями комитету партийного контроля леспромхоза 27 и 28 сентября 1963 года были задержаны рабочие пекарни ОРСа леспромхоза Игошина Екатерина Васильевна и Сеникова Анисья Дмитриевна, пытавшиеся вынести похищенный хлеб. При обыске у них изъято по 3 буханки белого хлеба 1 сорта и сдобные булочки, общим весом 8 килограммов 800 граммов.

Как показала провер-

ка, растирка хлеба и в пекарне Пижемского сельпо. Воровством занимались, в частности, Ямщикова Любовь Александровна, Новикова Александра Егоровна и Рутина Галина Гавrilovна. Все они похитили и пытались вынести из проходной по 2 буханки хлеба 1 сорта, а всего 8 килограммов.

По данным фактам хищения хлеба возбуждены уголовные дела и ведется следствие. Данные следствия показывают, что хищению хлеба в указанных пекарнях способствовали заведующие пекар-

нями Ахмадулиной и Кокориной, которые не контролировали работу мастеров, а иногда разрешали подчиненным выносить хлеб с пекарни. В адрес руководителей ОРСа леспромхоза и Пижемского сельпо тов. Борисова Н. Я. и Хохлова Г. В. городделом милиции сделаны представления для принятия мер по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений.

Н. Калинин,  
начальник Пижемского поселкового отделения милиции.

## ••••• ОТСТАЮЩИМ НАДО ПОДТЯНУТЬСЯ! •••••

МИНУВШИМ ЛЕТОМ коллектив доярок нашей Петровской фермы колхоза имени Литвинова поддержал хороший почин доярок Соколинской МТФ. Мы вступили в борьбу за звание фермы коммунистического труда и со своей стороны делаем все, чтобы выполнить основное обязательство — надоить от каждой коровы по 1800 литров молока. За 9 месяцев удои по ферме составили свыше 1500 литров от коровы.

Раиса Каржавина и Зинаида Лебедева имеют еще более высокий надой от своих коров. В моей группе удойность каждой коровы за это время составила около 1700 литров. Уверена, что свое обязательство — надоить по 1900 литров от каждой коровы — в оставшиеся до конца года месяцы мне удастся перевыполнить. Думаю, что сдержат свое слово Ольга Малинина и Лидия Лебедева.

Могли бы в пастбищный период мы добиться и лучших результатов в своем труде, но подкачали пастухи, особенно Алексей Лебедев. С весны они пасли коров вдвоем и лучше получалось, а потом вдруг надумали чередоваться. Три дня пасет один — второй отыхает, а потом сменяет другой. Но и при этом методе результаты бывают

разные. В дни, когда за стадом наблюдает Геннадий Смирнов, коровы возвращаются с пастьбы сытыми, потому что Смирнов заботится, выбирает лучшие места для выпаса животных, поит их по 3—4 раза в день. Интересуется результатами каждой дойки.

Совсем другое отношение к делу у Алексея Лебедева. Для него лишь бы время шло, а будут ли сыты коровы — не думает. Бывает, что держит их целый день на одном месте, да вдобавок оставит непоенными. Ну и приходят они на ферму полу-голодные, с малым молоком.

Мы не раз настаивали, чтобы пастухи не чередовались, а пасли каждый день вдвоем. Алексей Лебедев стоит на своем. Живет он в Галкине и не хочет ежедневно приходить в Петрово. Плохоли — три дня работай, а три — дома сиди...

При всех недостатках наша МТФ продолжает занимать по надоям первое место в колхозе. За надой в августе колхозу вручено переходящее Красное знамя парткома КПСС и исполнкома райсовета. Это большое событие в жизни наших животноводов. Никогда раньше такого не было. Отрадно сознавать, что в этом заложен немалый труд и петровских доярок.

Мы стремимся так работать, чтобы знамя осталось за колхозом на

будущие месяцы. Этим желанием проникнуты и наши соседи — доярки Фоминовской фермы Александра Ветюгова, Софья Шахрова, Ирина и Павла Ветюговы. Они следуют за нами по пятам. Средний надой молока от коровы по ферме имеют около 1450 литров и того, что наметили в своих обязательствах, добывают.

И все же знамя наш колхоз нынче мог бы отвоевать в соревновании значительно раньше. Помешали доярки головной Больше-Широковской фермы. Они и раньше отставали и теперь отстают с надоями молока. А ведь условия там не хуже, чем у нас в Фомино. Теперь у них и дойка механизирована, «ДА-ЗМ» установлена и действует, а продуктивность коров как была низкая, так и остается. От каждой коровы молока надоено немногим более 1100 литров. Это много меньше среднеколхозного надоя.

Выходит, что нет у большешироковских доярок своей гордости, самолюбия. Как плелись в хвосте, так и остаются. А нам кажется, нельзя дальше мириться с отставанием. Пора и честь знать. Нужно на передовиков равняться и опережать их.

Е. Муравьева,  
доярка Петровской МТФ колхоза имени Литвинова, депутат райсовета.



Костромская область. Солониковская ферма опытного хозяйства «Ленинское» — одна из лучших в Костромском производственном управлении. Коллектив фермы добился в августе хороших результатов. От каждой коровы надоено в среднем по 458 килограммов молока, а с начала года — по 2315 килограммов.

На снимке: передовые доярки фермы А. Зайцева (слева) и Н. Зайцева.

Фото В. Лошилина.

Фотохроника ТАСС

## ВЫСОКАЯ ВЫРАБОТКА

Сразу же после завершения жатвы хлебов механизаторы сельхозартели «Победа» приступили к подъему зяби. До начала октября план зяблевой вспашки выполнен на 106 процентов.

Пример высокой выработки и хорошего каче-

ства показали трактористы П. Залетин и А. Юматов. Каждую смену они вспахивали по 8—9 гектаров.

К. Зябина.

ЗНАМЯ ТРУДА

3 стр. 8 октября 1963 года

## Мать-героиня

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 июля 1963 года члену колхоза «Ударник», Андриановского сельсовета, гражданке дер. Черкуша—Анне Васильевне Смирновой, родившей и воспитавшей десять детей, присвоено почетное звание «Мать-героиня».

3 октября 1963 года член исполнительного комитета Шахунского районного Совета депутатов трудящихся В. В. Лебедев от имени Президиума Верховного Совета СССР вручил Анне Васильевне орден «Мать-героиня» и Почетную грамоту Президиума Верховного Совета СССР.

## КНИГОЛЮБЫ

Осенние сумерки опустились на село. Стих шум на полях. В окнах домов ярко зажглись электрические огни. Окончен еще один трудовой день. Людям предоставилась возможность отдохнуть.

По-разному проводят отды х колхозники сельхозартели имени Литвинова. Одни в эти часы занимаются с детьми, другие—с интересом смотрят в клубе новый фильм, третий—с увлечением читают книгу или журнал.

Много людей приходит по вечерам в нашу Большешироковскую библиотеку. А самым частым посетителем у нас является знатный комбайнер Николай Андреевич Тихобаев. В его формуляре записано большинство произведений Л. Толстого, А. Чехова, Н. Гоголя, и М. Шолохова... Любознательный, пытливый человек, он много читает технической литературы. Его постоянным спутником является книга «Тракторы и автомобили». Он—подписчик многих изданий. Однако Николай Тихобаев

### РАЗНОЕ

## Обманутые гуси

Домашние гуси могут нести яйца не только весной и в начале лета, но и осенью. Это доказали сотрудники кафедры физиологии животных Саратовского университета П. Бундер и А. Краснова.

Известно, что сезонность носки домашних гусей зависит от продолжительности дня и ночи. Весной и в начале лета, когда световой день большой, гуси интенсивно откладывают яйца. Затем их яйценоскость снижается, а осенью и зимой прекращается вовсе. Ученые решили искусственно убыстрить смену времен года для птиц и добиться почти круглогодового производства яиц. Для этого уже в середине лета для птиц наступила «осень» и «зима». У них стал короткий, семичасовой световой день. Хотя этот «осенне-зимний» период продолжался всего три недели, он не прошел бесследно. Гуси, как в настоящую осень и зиму, быстро линяли. Затем последовала «весна». Световой день был увеличен до тринадцати часов, и обманутые гуси уже в сентябре начали нести яйца. Причем яйценоскость их была довольно хорошей. Каждая гусыня только в октябре, например, снесла в среднем по десять яиц с удовлетворительными инкубационными качествами.

Этот эксперимент получил подтверждение в производственных условиях.

Г. Москва.

(ТАСС).

## РЕДКАЯ ОПЕРАЦИЯ

Два камня общим весом в 550 граммов извлек хирург Бухарской областной больницы И. Приев из почек 70-летнего старика Агабека Хачатурова. Эта редкая в медицинской практике операция проведена успешно.

УЗТАГ.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ,  
СРЕДАМ, ПЯТНИЦАМ, СУББОТАМ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Шахунья, Дом Советов, ТЕЛЕФОНЫ: редактора и зам. редактора 2-58, ответственного секретаря и отдела сельского хозяйства 0-27, отдела писем 0-75.

Около трех лет работает продавцом продовольственного магазина № 2 ОРСа Сявского леспромхоза Нина Ивановна Шуверова. Она одна из лучших в коллективе, которому присвоено звание коммунистического.

Бригада из месяца в месяц перевыполняет план выручки. Да это и неудивительно. Все продавцы работают четко, слаженно, по-настоящему культурно.

На снимке: продавец Н. И. Шуверова.

Фото М. Замашкина.



## ИЗ СВЕЖЕЙ ПОЧТЫ

Приятно пройтись в тихий осенний вечер по чистым и освещенным улицам. Однако, многие домовладельцы и руководители предприятий и строек никак не могут приступить к очистке улиц и тротуаров.

Вот ветлужане по-настоящему любят свой город. И это видно из того, как они следят за чистотой улиц и тротуаров. Там не встретишь такого, как в Шахунье, чтобы владельцы домов загромождали все проходы, а деревья на улицах использовали вместо столбов для держания полениц дров и превращают улицы в дровяные склады. Такое явление можно наблюдать на улице Свердлова (д. № 48 Ко-

стюкова, № 53 Каталова, № 59 Смирнова), на улице Островского (№ 66 Карепова, № 64 Тютикова), на улице Кирова (№ 20 Аскарова). Такие случаи наблюдаются и у многих других домов.

Много беспорядков творят и строители жилых домов: на улице Революционной, где построено леспромхозом 2 дома, на улице Плаксина, где построено дорожным профтехучилищем 3 дома. А ведь строители обязаны благоустраивать прилегающие к их стройучасткам улицы, устраивать

## БОЛЬШИЕ неудобства

Широко раскинулся поселок Вахтан. С окраин до центра, где расположены школы, насчитывается по несколько километров. Обе школы—средняя и восьмилетняя находятся в одном месте и учащиеся со всего поселка вынуждены ходить пешком. Учащиеся старших классов не ощущают особых трудностей при этом, а вот младшемладшеклассникам приходится трудновато, особенно зимой и осенью. Еще хуже тем, кто учится во вторую смену.

А возможности для создания нормальных условий есть. Можно доставлять учеников в школы на автобусах, которые имеют в своем распоряжении леспромхоз. Как были бы благодарны учащиеся и их родители директору леспромхоза.

А. Шустов.

## Письмо

### в редакцию

Дорогая редакция! Разрешите через вашу газету выразить глубокую благодарность коллективу учителей Шахунской средней школы № 1, дирекции и общественным организациям, учащимся, особенно 10 «б» и 8 «б» классов, родительнице А. Ф. Катруновой, принявшим теплее участие в проводках меня на заслуженный отдых.

Е. С. КЛЮКВИНА.

мостовые, тротуары, производить озеленение, очистку...

Кроме того, есть такое правило, по которому и очисткой улиц, тротуаров должны заниматься предприятия и владельцы домов—в ширину—до середины улицы, в длину—на протяжении всего участка домовладения. Торговые организации должны убирать прилегающие к ним тротуары, мостовые в радиусе не менее 5 метров от строения. К сожалению, эти правила в Шахунье не выполняют.

Благоустройство и очистка города—забота всего населения, всей общественности.

С. Ефремов.

## Вступайте в товарищество садоводов!

Шахунский горсовет решил создать в городе товарищество садоводов. Членами товарищества могут быть рабочие, служащие и пенсионеры города Шахуньи, не имеющие приусадебных участков. Товарищество отводится участок земли, на котором рабочие и служащие будут иметь возможность развести свои сады

Заявления о вступлении в члены товарищества следует подавать немедленно в леспромхоз на имя тов. Терехова.

Редактор  
М. Я. МАТВЕЕВ

## Шахунский комбинат бытового обслуживания ИМЕЕТ

большой выбор шерстяных и шелковых тканей для пошива мужской и женской одежды. Исполняют заказы квалифицированные мастера и в кратчайший срок.

Женщины и мужчины! Спешите заказать себе новую к празднику Великого Октября.

Лебедев Феоктист Кириллович, проживающий в Полетаевском лесоучастке, Шахунского района, Горьковской области, возбуждает дело о разводе с Лебедевой Алексиной Александровной, проживающей в дер. Лужаки, Б.-Широковского сельсовета, Шахунского района, Горьковской области.

Дело слушается в Шахунском районном суде.

## ПО СЛЕДАМ *«Наша выставка* ВЫСТУПЛЕНИЙ „ПОЧЕМУ ПОРТИТСЯ АППЕТИТ“

Так назывался рейд рабкоров по предприятиям общественного питания города Шахуньи, опубликованный в газете «Знамя труда» 18 сентября 1963 года. В нем были сделаны серьезные критические замечания в адрес отдельных работников ресторана райпотребсоюза.

Директор ресторана т. Дурандина прислала в редакцию ответ. В нем говорится, что корреспонденция обсуждалась на производственном совещании работников ресторана. Факты, приведенные в статье, признаны в основном правильными. Коллектив дал слово, что устранит все подмеченные недостатки, будет быстро и культурно обслуживать клиентов.

## „Выходя из бани“

Заместитель председателя исполкома Вахтанского поселкового Совета депутатов трудящихся И. Ф. Бураков сообщил редакции, что корреспонденция «Выходя из бани...», опубликованная в газете «Знамя труда» 27 августа 1963 года, обсуждалась на заседании исполкома.

Принято решение, которым переулок Банный включен в план благоустройства на 1964 год.

## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Жительница дома № 62 по улице Коминтерна в г. Шахунье А. В. Николаева рассказала о мытарствах, которые приходилось испытывать жильцам этого дома для того, чтобы привести в порядок санитарно-дворовые установки. Для обследования дома, как сообща-

ла т. Николаева, несколько раз создавались комиссии, но дело не двигалось с места.

Председатель исполкома горсовета В. А. Филиппов сообщил редакции, что по письму т. Николаевой принятые меры. Санитарно-дворовые установки в домах № 62 и 64 очищены полностью.